

天路历程

《天路历程(下)》

36、疑惑寨诛杀巨人

过了数日，天路行客们来到了钱财岗。那里的银矿早已成为废墟。当年底马贪恋其中的钱财而偏离天路；有人推测沾光先生也是因为财迷心窍而在那个矿坑中毙命的。女基督徒一行边走边反思着那些人的教训，很快就绕过银矿，不久便看到山对面不远处矗立着的那块古旧石碑。在这个由盐柱构成的石碑前面，他们眺望远方，可以看见罪恶之地所多玛的遗址，以及那个臭气熏天的湖泊。像当年基督徒到达这里时的心情一样，他们也感到十分惊奇，以往那些像他们一样知识丰富、头脑聪慧的人，竟然会那样盲目地在这里离开了正道。他们转念一想，才悟出那些人的本性决定了他们不会从别人所经历的痛苦中接受教训，特别是在他们愚昧的心灵对于自己的所见所闻充满迷恋的时候。

这时我在梦中看见，他们一直往前走，不久便来到愉悦山前面的那条河边。河的两边绿树成荫，郁郁葱葱，吃了那树上的叶子，可以防止消化不良等疾病。那里的草地四季常绿，人们可以在河边躺卧，在草地上安歇。

在河畔的草地上，有一排排羊圈和羊栏，还有一座房屋，是专门为牧人喂养羔羊和为奔走天路的女客哺育婴孩而修建的。那里还有一位伟大的牧者，受上帝的委托来照看他们。他富有同情和怜悯之心，他用双臂抱起弱小的羔羊，把它们揽在自己的怀抱中；他温柔地搀扶着那些怀抱婴儿的母亲，带领她们走向远方。这时，女基督徒语重心长地劝告她那四个儿媳妇，要她们把自己的孩子托付给那位好牧人，使她们可以在生命河的水边找到居住的地方，还可以得到庇护，得到帮助，得到抚育。在未来的岁月里，他们谁也不会有什么匮乏。“

“如果有哪个孩子误入歧途，或者迷失他乡，”女基督徒接着说，“他就会把他们找回来，受伤的他必缠裹，有病的他必医治。在这里，他们的衣食住行都有保障，样样不缺；在这里，他们将得到保护而免受盗贼和劫匪的侵袭，因为，如果任何一个托付给他的孩子遇到危险，他都会舍生忘死，奋力抢救。在这里，他们还会受到良好的教育和训导，懂得怎样才能不偏离正道。你们都知道，这可是一个非同小可的恩典。你们也都看到了，这里有美丽的江河，可爱的牧场，绚丽的百花，各种各样的树木，上面结满了有益于健康的累累硕果。这里的果实不像马太吃了闹病的那种，那是从魔王的果园里伸到墙外来的果子；而这里的果实能够使软弱者变得坚强，使健康者更加强壮。”

那几个儿媳妇听了以后喜形于色，都很愿意把自己的孩子托付给那位牧人看顾。还有一个原因使他们倍受鼓舞，也更加甘心情愿地那样做，就是孩子们在这里的一切费用，都由天国之王承担，就像在一座为幼儿和孤儿建立的福利院中一样。

安抚好孩子，天路行客们继续前进，一直走到芳径园。当年基督徒和他的旅伴盼望为了抄近道，曾经越过草场边上的栅栏，结果进入绝望巨人的领地，被他劫持到疑惑寨，抛入地牢。这次为了保证顺利通过，女基督徒一行在草场边坐下来，商量下一步应该采取的最佳方案。如今他们个个身强力壮，又有神勇先生担任他们的向导，便考虑是否在继续行进之前，一鼓作气奋勇出击，杀掉绝望巨人，捣毁疑惑寨，如果里面有被俘的天路行客，就把他们解救出来。

可是大家七嘴八舌，莫衷一是。争论的问题之一就是，前往非圣洁之地是否合法。有人表示，只要动机

明确，结局美好，又何乐而不为？但是，神勇说道：“尽管刚才的意见并非放之四海而皆准的真理，但是我们有一条诫命，就是要反抗罪孽，战胜邪恶，为真道而去打一次美好的胜仗。我不禁要问，如果不去消灭绝望巨人，我们还谈得上跟谁去打美好之仗呢？因此，我要结束他的性命，摧毁疑惑寨！谁愿意跟我去？”

“我愿意！”诚信老人回答。

“我们也愿意跟你去！”女基督徒的四个儿子马太、撒母耳、约瑟和雅各都已长大成人，个个身强力壮，因此，都异口同声地响应。于是，他们把妇女们留在路边，让弱心和那位拄着拐杖的踌躇先生留下，作她们的保镖。因为那个地方离绝望巨人的堡垒很近，如果把她们留在路上，一个小孩子也会把她们领走。

安排妥当，神勇和诚信老人以及四个年轻人便向疑惑寨进发，去搜查绝望巨人。当他们来到山寨大门口的时候，敲门的声音震耳欲聋。老绝望巨人听到门响，来到门前，他的妻子疑心夫人跟在后面。绝望巨人问道：“是什么人这么大胆放肆，竟敢以这种粗暴无礼的态度来骚扰绝望巨人？！”

“是我，”神勇回答，“我是神勇，是天国之王派来帮助天路行客的。我命令你赶快开门，让我进去。你快准备迎战，我来是为了要你的脑袋，为了摧毁你的疑惑寨！”

绝望巨人自以为没有人是他的对手，还以为自己既然能战胜天使，还怕你神勇不成？于是全副武装，走出大门。他头戴钢铁制成的头盔，身穿闪光的护胸甲冑，脚蹬铁靴，手持一根又粗又长的棍棒，虎视眈眈，气势汹汹。神勇等六人迎上前去，把他团团围住。女巨人疑心出来助战，诚信老人手疾眼快，趁她不备，一下子就把她砍倒在地。其他数人与巨人展开殊死搏斗，终于把绝望巨人打倒在地，但是他仍然苟延残喘，负隅顽抗。正如他们后来所说，他垂死挣扎了很长一段时间。但是神勇是他的克星和死敌，最后手起剑落，割掉了他的头颅。

他们乘胜追击，直捣疑惑寨。也许你会认为那是一件轻而易举的事情，因为绝望巨人已被消灭。但是，他们花费了七天的时间才把疑惑寨彻底摧毁。在寨中的地牢里，他们发现了两个被关押的天路行客，一个是“失望”先生，已经饿得奄奄一息；另外一个是他的女儿“惊恐”小姐。他们把这两个人救出来，使他们死里逃生。但是，如果你看到那些横七竖八躺在院子里的死尸，以及地牢里堆得满满的骸骨，就会毛骨悚然，同时深感惋惜了。

神勇先生和他的伙伴们完成了这次探险和征战之后，凯旋而归。由于失望先生和他的女儿惊恐曾经落入暴君绝望巨人的魔掌并被关进疑惑寨的地牢，又都是诚实之人，所以神勇等人对他们格外关心。

他们把绝望巨人的尸体埋葬在石堆下面，然后提着他的首级，回到他们的同伴们等候着的路边，向他们展示辉煌的战绩。当弱心和踌躇看到那的确就是绝望巨人的脑袋之后，情不自禁的欢呼跳跃起来。

在这个激动人心的场合，女基督徒奏起她的维奥尔，她的媳妇慈悲也弹奏起她的琵琶。看到大家个个欢欣鼓舞，女基督徒又奏起一首欢快的乐曲。随着乐曲，踌躇先生高兴得手舞足蹈。他拉起失望先生的女儿惊恐小姐的手，走到路上翩翩起舞。说真的，他是个瘸子，手里不拿着拐杖就不能挪步；但是，我敢说，他的脚步棒极了。大家对那个姑娘也是赞不绝口，因为她的舞步合着音乐的节奏是那么娴熟轻盈。

对于失望先生来说，最需要的倒不是音乐，而是饱餐一顿，因为他早已饥肠辘辘，饿得几乎要死。于是，女基督徒给了他一些提神的饮料，让他缓醒一下，然后，又为他准备了一些食物。吃完后不久，那位

老先生开始逐渐恢复正常。

这时我在梦中看见，他们载歌载舞地热闹了一番过后，神勇提起绝望巨人的头颅，把它挂在路边的一根柱子上。当年基督徒在逃离疑惑寨之后，曾经在路边竖立起一根柱子。这两根柱子正好紧挨着。然后，神勇在柱子下面的大理石上写下了以下的诗句：

这就是绝望巨人的头颅，他的名字只是在以往令天路行客畏惧，他的妻子疑心也已被神勇消灭，他的山寨已经化为废墟。

失望和他的女儿惊恐，被神勇以大无畏的精神救出。路过此地的行人只要抬头观看；就会打消疑虑，不再踌躇。

这个头颅还表明人们从恐怖中得到了解脱，因为连怀疑的瘸子都能翩翩起舞。